

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantad.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 20,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telef. 39

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media íd., 15,00.—Un cuarto íd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esqueletos funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª íd., 5,00.

EN LAS CORTES

Las aguas de Burguillos.

En la sesión celebrada en el Congreso de los diputados, se oyó la voz del Sr. Agrela, que, allí en el Parlamento, representa un distrito de la provincia de Toledo: el de la capital.

Levantóse de su escaño para servir á los intereses de esta tierra, tan abandonada desde hacía muchos años. Levantóse para continuar demostrando á todos que no es un diputado cunero de los que van al Congreso á figurar y á saborear caramelos....

No. D. Mariano Agrela y Herreros de Tejada, ese joven diputado á quienes todos desconocíamos, á quien no creíamos capaz de amar á estos pueblos toledanos, surge como una aureola de esperanza, comienza á cumplir su cometido, y en tantas ocasiones como desde estas columnas hemos pedido su concurso, ha respondido presto, no como un político, sino como un toledano, más pronto que otro de los que nos llamamos fervientes amantes de nuestra hidalga provincia en la que tenemos sangre y entrañas.

Terminaba su discurso en la supradicha sesión del miércoles el Sr. Crespo de Lara, y una vez concedida la palabra al Sr. Pérez Marrón, resultó no hallarse éste en la Cámara.

El señor vicepresidente (Aparicio), dijo entonces: «El Sr. Agrela tiene la palabra».

El Sr. Agrela: «He pedido la palabra para dirigir unos ruegos al señor ministro de Fomento, y no hallándose presente en la Cámara, ruego á la Mesa se sirva transmitirlos».

El primero es repetición del que ya ha formulado en el Senado un ilustre señor senador por la provincia de Toledo, y se refiere á la epidemia existente en uno de los pueblos del distrito que tengo el honor de representar. Los olivares de aquella región se encuentran invadidos por una epidemia que se llama *aramuela*, y con este motivo aquel señor senador reclamó del señor ministro de Fomento que facilitara los medios de combatirla. Yo uno mi ruego al de dicho señor y espero que la Mesa tenga la bondad de transmitirlo al señor ministro de Fomento.

El segundo se refiere á un expediente sobre abastecimiento de aguas de la ciudad de Toledo. Este es un asunto vital para Toledo, puesto que se encuentra con que hoy día no tiene más aguas que la del río, que son notoriamente insalubres, pues según dictámenes médicos producen enfermedades que no se pueden evitar más que por medios muy costosos. Existe un expediente de abastecimiento de aguas de un pueblo cercano, Burguillos, desde donde ellas pueden llevarse con relativa facilidad y de ese modo evitarse el daño que produce á la ciudad de Toledo el no tener aguas potables.

Suplico, por tanto, á la Mesa que transmita este ruego también al señor ministro de Fomento, y estoy seguro de que el Sr. Ugarte atenderá los dos que he formulado, sobre todo el último, que se refiere á las aguas de Toledo, por tratarse de un asunto en que se ha visto por un decreto de 27 de Marzo último la intención que tiene de surtir de aguas

potables á los pueblos que carecen de ellas.»

El señor secretario (Martínez Acacio): «La Mesa pondrá en conocimiento del señor ministro de Fomento los ruegos formulados por el Sr. Agrela».

No pudo el Sr. Agrela estar más conciso é imparcial en sus ruegos al Gobierno, lo mismo en el que respecta á las enfermedades olivareras — que también hubo de hacer otro en la Alta Cámara el activo senador señor conde de Casal— que en el importantísimo para la vitalidad é higiene de la ciudad de Toledo, cual es el de la traída de aguas de Burguillos, cuyo expediente será despachado muy en breve por el Ministerio de Fomento.

Tenemos noticias, además, de carácter muy fidedigno, que el Sr. Agrela, después de terminar en el uso de la palabra, y aquella misma tarde, estuvo recomendando el asunto directa y encarecidamente al ministro del ramo, señor Ugarte, del cual obtuvo la más exquisita complacencia, por estar dicho consejero de la Corona identificado completamente con las aspiraciones del pueblo de Toledo y su provincia, en uno y otro caso de los explanados por nuestro diputado.

El Sr. Ugarte, parece ser que está inclinado á que en la cuestión del abastecimiento de aguas á esta capital, no se limite á un número determinado de litros de ese líquido á cada vecino, sino que se procurará hacer una medida general, en la que pobres y ricos posean la misma gracia.

Continuaremos otro día escribiendo de este problema de las aguas (en cuanto atañe su relación con la cuestión higiénica de la ciudad de Toledo), y limitémonos hoy á elogiar la hermosa labor parlamentaria del novel diputado por esta circunscripción, Sr. Agrela, del que van quedando muy agradecidos los toledanos por su insistente actividad.

ECOS MILITARES

RETIRO VOLUNTARIO

Ha solicitado voluntariamente su retiro el coronel de Infantería, jefe de la Zona de Logroño, D. José Salamanca Márquez.

CARGO VACANTE

En Círculos militares se indica para mandar la segunda brigada de la segunda división al general de Brigada don Fernando Romero Biencinto.

FIRMA DE GUERRA

Uno de los días de la presente semana irá á La Granja el ministro de la Guerra y pondrá á la firma del rey los decretos de alto personal que hay pendientes de aprobación.

Entre ellos figuran: la vacante de general de brigada que existe en el generalato, y que, como ayer dijimos, corresponde á Ingenieros, y la provisión del Gobierno militar de Córdoba.

CRUCES

Se conceden permutas de cruces rojas sencillas del Mérito Militar, por otras de primera clase, al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Francisco López.

GRATIFICACIÓN

Se concede la de efectividad al capitán de Artillería D. Faustino González Iglesias, y al oficial primero de Intendencia D. Rafael Gallego.

DESTINO

Al séptimo Depósito de reserva de Artillería el segundo teniente (E. R.) don José Cárceles.

MATRIMONIOS

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Ingenieros D. José Cremades y al oficial primero de Intervención D. Benito Vale.

LICENCIAS

Se conceden dos meses de licencia, por enfermo, á los oficiales primeros de Intendencia D. Enrique González Gutiérrez y D. Pedro Lapuerta, y tres meses, por asuntos propios, al teniente general D. Alberto de Borbón y Castellví.

FALLECIMIENTO

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido la noticia de haber fallecido en Granada el general de brigada de la sección de reserva D. Fernando López Domínguez.

NUESTROS POETAS

Al capitán Prada, con motivo de la muerte de su querida hija.

Se fué de tu casa,
se fué la alegría,
por eso á tu pena
mi pena acaricia.

El angel hermoso
de blancos mejillas,
de blondos cabellos,
de suave sonrisa,
batiendo sus alas
voló de la vida;
así son del mundo
las ansias mentidas:
la flor más hermosa,
primero marchita
caer en el prado
tus ojos hoy miran.

Aquella esperanza
que no se acaricia,
cruel desengaño
primero disipa.

Se fué de tu casa,
se fué la alegría,
por eso á tu pena
mi pena va unida.

No hay rosas por eso
en mi triste lira;
coronan sus cuerdas
sólo siemprevivas.

Aquella paloma
del cielo, blanquísima,
que arrullos tan cándidos
trajera á tu vida,
en pálida tarde
de luz amarilla,
el sol trasponiendo
las rocas vecinas,
su postrar arrullo
cantó fugitiva.

Se fué de tu casa,
se fué la alegría,
por eso á tu pena
mi pena ya unida.

¿Quién lleva consuelo
á tu alma transida?
¿Quién de tu tristeza
las nieves disipa?...

A fuegos volcánicos
en alma sencilla,
el cielo tan sólo
les da fresca brisa.

Corriendo el torrente
su dolor agita,
y llega á un remanso
que el ansia mitiga.

Desborda tu pecho
del dolor las iras
en cálidas lágrimas;
que si ella tranquila
el remanso forma
donde el mal se alivia,
tal vez tus pesares
remedio consigan.

TEJADOR.

Toledo 14-VI-1914.

EN EL TEATRO DE ROJAS

UNA GRAN FIESTA ESCOLAR

Comienza la sesión.

Como decíamos en nuestro último número, ayer domingo tuvo lugar en el Teatro de Rojas el solemnisimo acto de hacerse entrega de los premios y diplomas á los señores maestros y alumnos que lo han merecido por los trabajos presentados al Concurso Certamen Escolar.

Con este objeto, anunció su venida el señor ministro de Instrucción pública, pero por unas ú otras causas, en las cuales no hemos de profundizar, el Sr. Bergamín tuvo á bien desistir de su viaje á la Imperial Toledo, anunciándolo así á nuestro gobernador civil en telegrama que el señor Fernández Giménez recibió el sábado á última hora de la tarde.

En representación del ministro, se anunciaba la venida del director general de primera enseñanza.

Llegada del Sr. Bullón.

En el tren de Madrid de las diez, llegó á esta capital ayer por la mañana el director general de primera enseñanza. Le acompañaban en su viaje el diputado á Cortes por Toledo Sr. Agrela y Herreros de Tejada, y el inspector de primera enseñanza agregado á la Dirección general Sr. Martín Chacón.

En la estación fué recibido el señor Bullón por el gobernador civil Sr. Fernández Giménez, alcalde Sr. Conde, presidentes de la Diputación y Audiencia Sres. Pérez Moreno y Bernáldez, fiscal de la Audiencia Sr. Carmena y magistrado Sr. Ruiz López, inspector de primera enseñanza D. Gaspar Sánchez, secretario de la Junta provincial Sr. Ferrand, los concejales Sres. Bueno, Rodríguez, Villarreal, Lozoya, Sancho y López; representaciones del profesorado de los Centros de enseñanza y otras distinguidas personalidades que no recordamos.

Visita á la Exposición escolar.

En varios carruajes se trasladaron los señores antes citados al Palacio municipal, donde el director general detenidamente visitó los trabajos presentados en la Exposición escolar, haciendo el señor Bullón calurosos elogios de todos ellos en conjunto y prodigando felicitaciones sin cuento al señor gobernador civil, iniciador de esta gran obra de cultura.

No fueron pocas felicitaciones también las que recibió el inspector de primera enseñanza D. Gaspar Sánchez, que tanto ha trabajado en pro del triunfo obtenido en la Exposición, del mismo modo que los Sres. Ferrand, Suárez, Rodríguez, Escudero, Sra. González y tantos otros.

El reparto de premios.

Desde la Exposición escolar, se trasladó el director general al Teatro de Rojas, acompañado de autoridades y representaciones oficiales, á presidir la sesión para la distribución de premios.

La mesa presidencial quedó constituida en el escenario del Teatro, ocupando la presidencia el director general, que tenía á su derecha á los señores gobernador civil y presidente de la Diputación, y á la izquierda el vicario capitular (sede vacante) y el alcalde Sr. Conde.

En la mesa tomaron también asiento los Sres. Agrela, Sánchez, Carmena, Reyes Prósper, profesorado de las Normales y otros.

Los niños y niñas premiados, al frente de sus profesores, se situaron detrás de la mesa presidencial, y seguidamente los niños y niñas desfilando por ésta recibiendo los premios.

El director general, terminado el reparto de premios, concedió la palabra al señor gobernador civil.

Al levantarse el Sr. Fernández Giménez, la concurrencia, selecta y numerosa, que llena casi por completo la sala, le saluda con aplausos.

Restablecido el silencio, el Sr. Fernández Giménez sintetizó el alcance y significación de la fiesta en estas palabras:

«Es esta una solemnidad romántica; una fiesta del espíritu; una conmemoración no de triunfos conseguidos, sino de glorias futuras y soñadas que yo columbro entre los balbuceos de esos niños á quienes hoy premiamos, futuros heraldos de la cultura toledana, y por encima de la modestia de esos maestros, forjadores de almas, que se presentan á nuestros ojos encogidos y apocados por la humildad de su labor.»

Así se inician y comienzan siempre las obras más trascendentales y las acciones más gloriosas. Trémulo y vacilante entra al combate el soldado bisoño, y enardecido y transfigurado por bélicos y patrióticos ardores de él, sale el héroe á quien más tarde, la patria agradece inmortaliza en mármoles y cruces. Débil y quebrado nace el árbol que, andando el tiempo, será roble secular que desafía los huracanes y perdure á través de los siglos. (Ovación.)

Pues así puede ser; así será la labor del Magisterio primario, humilde en los comienzos de esta obra regeneradora que emprende; pobre en estos gregidos de transformación patriótica, pero hercúlea y grande cuando segundada por nuestro esfuerzo y alentada con el calor de nuestro cariño y nuestra ayuda, se extienda por todos los ámbitos la noble cultura é ilumine cimas y valles la luz radiante de una intensa y vigorosa educación nacional. (Grandiosos aplausos y felicitaciones.)

D. Agustín Rodríguez.

Hace uso de la palabra el sabio y elocuente lector de esta Santa Iglesia Primada. Comienza el Sr. Rodríguez justificando el por qué toma parte en este grandioso acto.

Manifiesta que lo hace para adherirse á una clase social que está ligada moralmente á la del sacerdote, pues la cristiandad es una de las fuentes limpiísimas de nuestra educación, y en la Escuela primaria se comienzan á purificar las almas por las páginas del Catecismo. Prevee un gran porvenir á España, si actos como el de esta Exposición Escolar se repitieran constantemente, diciendo que piensa en un mañana esplendoroso, en una patria grande. Dedicó brillantísimos párrafos á nuestro pasado y á las causas del estancamiento nacional.

Tiene también un momento sublime, bello, al cantar las magnificencias de Toledo, expresando su confianza al creer «que no haya un toledano que no piense en las grandezas de su patria».

«¿Quién ha de hacer la patria grande que tanto ansiamos? Patria, significa mu-

chac cosas que están por encima de ideales, significa interés y abnegación, unidad de corazones que se forman en tres grandes fábricas: templo de Dios, hogar y Escuela. Dedicamos sentidísimas palabras a la alta misión del maestro de Escuela, exponiendo que: «El maestro será el labriego que preparará el surco para las grandes luchas de la vida».

«Urge, pues, inyectar en el árbol patrio una nueva savia: instrucción, agricultura, industria, civilización, actividad..., en que los afanes de los unos se unan a los afanes de los otros, y contemplar el porvenir de los que trabajan».

Dirigese á los niños premiados: Entre una ovación ruidosa y brillante elocuencia, dedica el Sr. Rodríguez sentidísimas palabras que acreditan una vez más su magistral oratoria: «Vosotros — dice — sois gérmenes nuevos, regeneradores de la España, de la raza hispana, que seréis el más sólido fundamento para las luchas futuras internacionales...»

Combate después á esas luchas egoístas, con las que se sacrifican muchas veces los intereses de la patria. (Prolongada ovación).

Habla á séguito de la misión del maestro, «la cual no se reduce solamente á enseñar á contar, á leer y á escribir, no, el maestro de Escuela es el representante de esos padres, cuyos hijos él recoge en su clase; ese maestro es entraña del alma de éstos, porque á él confían ellos la verdadera educación...»

Censura enérgicamente al caciquismo, ensalzando la labor del maestro que debía en los pueblos ser digno de más admiración por parte de esas juntas locales de enseñanza. (¡Muy bien, muy bien!, en toda la sala).

Hace seguidamente merecidos elogios al gobernador civil Sr. Fernández Giménez, «á quien, dice, *declararía gobernador eterno de Toledo*». (Grandes ovaciones).

Lo mismo hace respecto á la clase del Magisterio «que lucha día tras día hasta que encanecen sus cabellos y mueren — pudiera decirse — entre las metidas de la Escuela, después de luchar cotidianamente con la ignorancia». Expresa, por tanto, su gran amor á esta clase «y saluda al maestro toledano, que es saludar también al maestro español». (Repetida ovación que dura algunos minutos).

El director general de enseñanza.

En medio de grandes aplausos, levántase del sillón presidencial el Sr. Bullón. Explica la causa por la cual representa en tan encantador acto al ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, del cual trae encargo de saludar á esta gran Toledo, á sus autoridades, á su magisterio, etc.

Habla el Sr. Bullón: «Este acto, este momento imposible de describir, ha despertado en mí las más lisonjeras esperanzas. Jamás olvidaré este día, en que aquí está reunida la inteligencia, la cultura toledana, la laboriosidad de este Magisterio provincial, digno de mis mayores elogios!»

En castiza oratoria, demostrando un uso grande de tribunicio orador, dedica períodos elocuentísimos á las letras, á las ciencias, al Ejército, á la mujer española, «representada aquí por las bellísimas toledanas», que siempre se unen á las obras de corazón. (Entusiastas y delirantes aplausos.)

Hace después un verdadero himno de las maravillosas grandezas, únicas de Toledo.

Dice «que para hacer la gran obra nacional que se le pide al maestro de escuela, necesita éste la cooperación de todos, comenzando por la más grande: la de la familia de los alumnos, que hoy por desgracia no tiene. Necesita, en una palabra, la cooperación social.»

«El Gobierno que preside el Sr. Dato, el actual, está dispuesto á no omitir sacrificios para el mejoramiento de la instrucción pública y de todo aquello que corresponda á la cultura en general del país. Pero para hacer esa ley general se precisa el concurso de todos los representantes del Parlamento, porque la obra grande de la instrucción pública no es obra de partido ni de política de bandería, es una inmensa obra nacional...» (Prolongada ovación interrumpe la palabra sublime del Sr. Bullón).

«Van consignados — continúa dicién-

do — en el último presupuesto del ramo, ocho millones más de aumento respecto á los de otros ejercicios.»

«La enseñanza primaria se llama así, no precisamente porque es la primera que se recibe ni por ser de conocimientos elementales, sino por ser la base de toda cultura en un país.»

Habla á continuación del mejoramiento en el sueldo de los maestros de ambos sexos, edificios para escuelas, etcétera, diciendo que cada año se irán consignando grandes cantidades para ello, pues de la instrucción y sólo de la instrucción ha de resurgir la España grande, la nación poderosa. (Ovación).

Diserta sobre lo que significa el lema de «educación é instrucción», estableciendo entre ellas las divisiones y subdivisiones en física, moral y social, que se traducen todas en amor á la patria — éticamente consideradas sus acepciones — á la cual hay que levantar á pulso por la enseñanza en la que el elemento principal que se necesita es el maestro, ese apóstol de la cultura.

Elogia á la Exposición escolar de Toledo y á sus organizadores, lo que demuestra que todavía hay maestros patriotas y de vocación y esto revela una grandiosa esperanza.

«En esta Exposición he admirado trabajos que son pruebas fehacientes del grado sumo á que llega la cultura de la mujer toledana.»

«Esas niñas que hoy han recogido premios meritísimos á su aplicación, serán algún día madres, y según sea su cultura así será la de sus hijos. (Grandes aplausos).

Promete, en nombre del Gobierno, destinar á los grupos escolares de esta ciudad una subvención metálica, sacada de lo consignado en el presupuesto para tales fines. (Aplausos).

Termina su brillante y práctico discurso alentando á los niños premiados y á sus laboriosos profesores, autoridades provinciales, etc., á que no desmayen en el perfeccionamiento del espíritu humano. Siéntese optimista por cuanto significa esta hermosa Exposición, y acaba diciendo «que las grandezas de España son las mayores en la historia Universal, porque nuestra patria tuvo siempre que luchar con más dificultades que pueblo alguno del mundo. Por eso nuestras leyendas son envidiables. Por eso ahora España quiere seguir su gloriosa historia, llevando en esta época, con la ayuda de su valiente Ejército, la civilización adelante, á otros continentes, para hacer allí también la expansión de una España grande y culta.

(El discurso del Sr. Bullón fué premiado con grandes aclamaciones, siendo el alto funcionario felicitudinísimo por todos).

Con él terminó el acto, que deja gratísimos recuerdos y esperanzas de que se repita en años venideros.

La calificación de sobresaliente.

Maestros premiados. — D. Ramón Martínez Suárez, de la graduada de Toledo. D. Victoriano del Cerro, de la id. de Villacañas.

D. Jerónimo Salvador, de la id. de Puebla de Don Fadrique.

D. Santiago de la Fuente, unitaria, Toledo.

D. Julio Escalante, id., id.

D. Enrique Antón, id., id.

D. Raimundo García Cuerva, id., Villacañas.

D. Víctor Ochoa, id., Ocaña.

D. Lorenzo Oviedo, id., Esquivias.

D. Antonio Luengas, id., Camarena.

D. Julio Collado, id., Corral de Almaguer.

D. José Fernández, id., El Toboso.

Banquete íntimo.

Concluido el acto oficial, pasó el señor Bullón al Hotel Castilla, en donde, nuestro gobernador civil, Sr. Fernández Giménez, había dispuesto un banquete íntimo, al que estaban invitadas las autoridades locales y Claustros de profesores de los Centros docentes para testimoniarnos su agradecimiento por la cooperación que de todos había recibido para tan hermosa fiesta.

Servido que fué el espléndido menú, hicieron brevemente uso de la palabra los señores gobernador civil y militar, alcalde de Toledo, presidente de la Au-

diencia, fiscal, presidente de la Diputación, el diputado á Cortes Sr. Agrela, el inspector de primera enseñanza D. Gaspar Sánchez y el director de Instrucción pública Sr. Bullón.

A propuesta del gobernador civil señor Fernández Giménez, se dirigió al ministro de instrucción pública el siguiente telegrama:

«Gobernador á ministro de Instrucción pública:

Reunidas fraternal banquete autoridades todos órdenes, Toledo y representantes centros cultura y Magisterio, ha acordado unánimemente saludar á V. E. con el mayor afecto, y agradecerle haya delegado su representación en el digno y cultísimo director general Bullón, que con su hermosa palabra, ha dado el mayor realce á la brillante fiesta celebrada. Todos se prometen de V. E. la más eficaz ayuda para favorecer la obra de engrandecimiento de la enseñanza emprendida en esta provincia.

Sírvase ser transmisor de nuestro entusiasta saludo á su majestad el rey y al Gobierno, de cuyas iniciativas tanto se promete la provincia.

De mi parte, el más modesto, pero más cariñoso saludo.»

Ragreso á Madrid.

En el tren de las seis regresó á la Corte el director general, siendo despedido en la estación, por las mismas personalidades que le recibieron á su llegada.

No hay para qué decir que el señor Bullón marchó poseído de la más lisonjera impresión, de su viaje.

Las fiestas del Corpus.

El sábado por la tarde comenzaron las tiradas de pichón, organizadas por la sociedad de esta capital, y en las cuales se disputan valiosos premios.

La segunda sesión de fuegos artificiales se celebró anteanoche en el paseo de Merchán, gustando mucho más que la primera, á la concurrencia que acudió á presenciarla, y á la misma hora celebróse verbena é iluminación en Zocodover, tocando escogidas composiciones la banda que dirige el Sr. Blanco.

Ayer tarde hubo mucha animación, y una concurrencia extraordinaria acudió á presenciar las tiradas de pichón.

Anoche terminaron las fiestas con otro concierto musical é iluminación en Zocodover. El concierto estuvo á cargo de la brillante banda de la Academia de Infantería, que dirige el reputado maestro Sr. Romo, la cual fué muy aplaudida, viéndose obligada á repetir alguno de sus números.

Como apoteosis de las fiestas, el señor Villarreal, con el buen humor que le caracteriza, en señal de despedida, nos tenía preparada una sorpresa, y cuando mayor era la animación en Zocodover, nos trajo la intranquilidad con los estruendosos disparos de unas cuantas bombas reales.

Mangiano y Santisteban.

Lámpara de filamento metálico, de 5 á 50 bujías, á 1,10 ptas.

Ventiladores de sobremesa, de pared y de techo, á precios de fábrica.

ARCO DE PALACIO, 5

¿UN ANARQUISTA?

Ayer practicó la policía una detención importante, según los informes que tenemos del sujeto en quien se efectuó. Se trata de un tal Guillermo Fernández Soler, de unos veintiséis años de edad, reclamado como *anarquista*, y, al parecer, es uno de los que en el mes de Octubre último venía en unión de otros dos individuos desde América á atentar contra nuestro rey D. Alfonso XIII.

El referido Guillermo Fernández fué sometido á un hábil interrogatorio en la Inspección por el jefe de policía, en el cual incurrió en varias contradicciones, poniendo siempre mucho empeño en decir que no ha pertenecido á ninguna sociedad, cosa que es mucho de extrañar, por haberse educado y aprendido en el

oficio de mecánico electricista en Barcelona, donde estuvo cuatro años.

De allí marchó á las Repúblicas del Sur, donde dice estuvo cinco ó seis años. Más tarde fué á Francia, y allí también permaneció algún tiempo, y en el mes de Septiembre último, desembarcó en un puerto de España.

Su carácter es nervioso, le molesta que le hagan preguntas, y revela ideas muy avanzadas, aunque procura no contestar más que con medias palabras cuando se le habla de política.

En vista de su obscura situación, ha sido detenido y puesto en la Cárcel, hasta tanto se aclare esto; pues carece en absoluto de documentos que identifiquen su persona.

Si lo dicho es cierto, y se trata de un sujeto tan peligroso, plácemes merece el servicio prestado por nuestra policía.

Doctor Ferrán

especialista en enfermedades de los niños.

Días de consulta: Los martes, de diez á doce de la mañana y de cuatro á cinco de la tarde, en el Consultorio del doctor Piga, Núñez de Arce, núm. 23.

DESDE MADRID

SAN ANTONIO BENDITO....

Con el cielo surcado de negros nubarrones, un viento frío, que dios se hiela y varios chaparrones bastantes fuertes, se ha celebrado la verbena de San Antonio de la Florida, esa primera verbena que Dios envía para placer y satisfacción de madrileños y lucimiento de caras bonitas de las gentiles hijas de la Villa y Corte.

Escusado decir que con tal tiempo, la desanimación fué grande en el castizo lugar donde está situada la típica Iglesia.

Los dueños de los puestos, pobres industriales que echaron un pequeño caudal en proporcionarse las mercancías, miraban al cielo á veces con pena y otras con rabia al ver su venta echada á perder y todos los géneros desfigurados.

Era un espectáculo algo triste y desolador.

Yo no había visto nunca una verbena con lluvia y viento, y desde hoy confieso que es una cosa trágica.

Figuraos, queridos lectores, un inmenso campo lleno de mil puestecillos alumbrados por mortecinas lucecillas que el viento las hacía oscilar débilmente.

Unas caras llenas de pesadumbre y tristeza; de señores industriales, y unos objetos de barro chorreando agua y pringue por todas partes.

Los coches con las capotas subidas, impidiéndonos el ver caras de mujeres, y unos cuantos organillos sonando plañideramente como quejándose de la furia del temporal.

Como nota más triste aun: no se ha visto el borracho de todos los años, gracioso y ocurrente, ni la moza de todas las noches gentil, bella y airosa, luciendo su pañolón de manila y el puñado de claveles, ni el señorito rumboso que paga el gasto y tira los duros, ni el horterá simplón que se come un churro y luce un clavel en el ojal, ni á la chula ni á la modistilla ni al organillero, ni á la golfa, ni al ladrón, ni al guardia. Nada, absolutamente nada; una verbena insípida, insulsa, monótona y aburrida.

Un verdadero fracaso para San Antonio, patrón de solteras sin novio, y que desde ayer seguramente estará de cabeza en muchas casas.

RAFAEL SOLÍS.

EN SOCIEDAD

Con motivo de ser el sábado 13 el cumpleaños de nuestro querido amigo, el acreditado industrial y concejal de este Municipio, D. Joaquín Arenal, vióse muy concurrida su elegante morada por las numerosas simpatías con que cuenta tan distinguida familia.

Tanto el Sr. Arenal como su virtuosa señora hicieron exquisitos honores á cuantos nos complacimos mucho en visitarles en dicho día memorable, obse-

quiendo á todos con delicados dulces, licores y tabacos.

Felicidades, y que podamos repetir las infinitos años.

La cogida del Gallo.

¡Lástima de Rafael!

Ya lo sabíamos desde anoche. Un toro de Moreno Santamaría ha quitado para siempre del toreó — según opinión facultativa — al más grande, al más excepcional de los diestros que pisaron la arena de los cosos taurinos.

Ni Lagartijo, ni Guerrita, ni Bombita, ni... ¡nadie! hizo nunca lo que el Gallo. Jamás pensó nadie en que un toro pudiera inutilizar al *mayor de todos los toreros* que han nacido.

«Si cura de la gravísima cogida, no quedará en disposición de vestir el traje de torear».

Así lo dijo anoche en Algeciras el doctor Morón, después de dictar el siguiente parte facultativo:

«Ha ingresado en esta enfermería, durante la lidia del segundo toro, el espada Rafael Gómez (Gallo), con una herida penetrante de pecho y fractura completa del esternón por su parte superior».

Gravísimos son los rumores que á mí han llegado esta mañana, los cuales no quiero relatar hasta no tener la fatal confirmación que no quisiera llegase.

Otros tuve también más optimistas. Espero noticias que he pedido á su inconsolable hermano Joselito y á mi amigo Menchero de Madrid.

¡Pobre Rafael!

Datos curiosos:

Nació el Gallo en 17 de Julio de 1882 y le apadrinó el entonces empresario de Madrid D. Rafael Menéndez de la Vega. Véase la copia de la partida:

«RAFAEL GÓMEZ: En la villa de Madrid, en dos de Agosto de mil ochocientos ochenta y dos: Yo, D. Bernardino Quejido, teniente cura de esta parroquia de San Sebastián, bauticé solemnemente á Rafael, que nació en diecisiete de Julio último, á la una de la mañana, en la calle de la Greda, números tres y cinco, hijo legítimo de D. Fernando Gómez García, natural de Sevilla, y D.ª Gabriela Ortega y Feria, natural de Cádiz; son sus abuelos paternos D. Antonio y D.ª Francisca, naturales de dicho Sevilla, difuntos; maternos, D. Enrique Ortega, difunto, y D.ª Carlota, naturales del dicho Cádiz. Fueron sus padrinos D. Rafael Menéndez de la Vega y en su representación D. José María Herrero, y doña Emilia Díaz del Castillo de Menéndez de la Vega, á quienes advertí las obligaciones y la firmé.—Bernardino Quejido.»

Esta partida está en el libro 97 de bautismos, folio 102 vuelto, de dicha parroquia de San Sebastián.»

Tomó el Gallo la alternativa en Madrid el 20 de Marzo de 1904, con toros de Veragua y de manos de Lagartijo.

VERDE Y ORO.

En las Academias Militares.

LOS EXÁMENES DE INGRESO

Volvemos hoy á publicar la lista de los Tribunales de examen de ingreso en esta Academia de Infantería, á causa de haberse agotado nuestra edición del sábado último, y ser muchas las demandas de ejemplares de este día que se nos hacen.

He aquí la relación de los profesores que constituirán los tribunales examinadores de ingreso en la Academia de Infantería:

Primer ejercicio (reconocimiento y Gimnasia).—Presidente, comandante don Juan Cordoncillo; médico mayor D. Antonio Castillo, médicos primeros D. Lucas Zamora y D. Francisco Muñoz, capitán D. Federico Gómez de Salazar; suplente, capitán D. Guillermo Soler.

Segundo ejercicio (Francés, Dibujo y Gramática).—Presidente, Comandante D. Jesús Marvá; vocales, capitanes don Adolfo Gallegos, D. Victoriano Pedrero y D. Alfredo M. Lea y primer teniente D. El mundo Seco; suplentes, capitanes D. Antonio de la Escosura, D. Aureliano Benzo, D. Luis Arribas y D. Juan Arce.

Tercer ejercicio (Geografía é Historia).—Presidente, comandante D. Quinto Aguado; vocales, capitanes D. Gerar-

do G. Rey, D. Francisco Muñoz y D. Manuel Vierna y primer teniente D. José Solano; suplentes, capitán D. Benigno Ferrer y primeros tenientes D. José Alcántara y D. Félix Almansa.

Comandante suplente para el primero, segundo y tercer ejercicios, D. José Blanco.

Cuarto ejercicio (Aritmética y Algebra, práctico).—Presidente, teniente coronel D. Fernando Romero; vocales, capitanes D. Nemesio Barrueco, D. Pedro Español y D. José González Deleito y primer teniente D. Luis Balanzat.

Cuarto ejercicio (teórico).—Primer tribunal: presidente, teniente coronel D. Mariano Rodríguez de Velasco; vocales, capitanes D. Adolfo Gutiérrez, don Enrique Ventós y D. Luis Correas y primer teniente D. Francisco López Bravo.

Segundo tribunal: presidente, comandante D. Rogelio Chirveches; vocales, capitanes D. Julio Marina, D. Emilio Cortés, D. Valentín Muñoz Gil y D. Dionisio Pareja.

Tercer tribunal: presidente, comandante D. Federico Gasulla; vocales, capitanes D. Faustino G. Ibargoitia, don Evelio F. Quintero, D. Ulpiano Iglesias y D. Luis Araujo; suplentes, comandantes D. José Méndez y D. Agustín Delgado, capitanes D. Luis Romero, D. Miguel Múzquiz y D. Carlos Suárez y primeros tenientes D. José Vierna, D. Eduardo Mendicuti, D. José Gutiérrez y D. José Osset.

Quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría, práctico).—Presidente, comandante D. Santiago Zúmel; vocales, capitanes D. Adolfo Prada, D. Enrique Vinader y D. Alejandro Osés y primer teniente D. Luis Pumarola.

Quinto ejercicio (teórico).—Primer tribunal: presidente, comandante D. Silverio Araujo; vocales, capitanes D. Jesús Velasco, D. Pedro Guadalupe y D. Manuel Salgado y primer teniente D. Hipólito Domingo.

Segundo tribunal: presidente, Comandante D. José Álvarez de Lara; vocales, capitanes D. Tarsilo Ugarte, D. Antonio C. Reyes, D. Enrique Fernández y D. Antonio Carmona; suplentes, comandante D. Aureliano Álvarez Coque, capitanes D. Casimiro García Selva, D. Fernando Romero y D. Carlos G. Salazar y primeros tenientes D. Antonio Fernández, D. Alejandro Álvarez, D. Francisco Bardaxi, D. Julio Larripa y D. Juan Arjona.

En la Academia de Artillería.

Como quiera que son muchos los que aspiran a sufrir examen de ingreso en la Academia de Segovia, y no pocos habitarán en nuestra provincia, creemos precisa la información que sigue:

SORTEO DE ASPIRANTES

Hoy tendrá lugar el sorteo de los aspirantes a ingreso en la Academia de Artillería, acto que estaba señalado para el día 10, y que a virtud del excesivo número de instancias presentadas, hubo de ser aplazado.

Han quedado designados, en la forma que a continuación se indica, los tribunales que han de juzgar los exámenes de ingreso en la ya inmediata convocatoria.

Primer ejercicio.—Reconocimiento y gimnasia: Comandante D. Silverio Gallego y Gutiérrez, y capitán D. Alfredo Marquerie.

Segundo y tercer ejercicio.—Francés y Dibujo; Gramática, Geografía e Historias: Comandante D. Ismael Warleta, y capitanes D. Leopoldo de Gorostiza, don José Iglesias, D. Julio Samaniego y don Luis Nebot.

Cuarto ejercicio.—Aritmética y Algebra. Primer Tribunal: Comandante don Luis Gómez Góngora, y capitanes D. Antonio Cortina, D. Félix Gil Verdejo, don Joaquín Miranda y D. José Martínez Sapiña. Segundo Tribunal: Comandante D. Pedro Torrado, y capitanes D. Luis de Toledo, D. Francisco Morate, D. Angel Muñoz y D. Antonio Onrubia.

Quinto ejercicio.—Geometría y Trigonometría: Comandante D. Carlos Sánchez Pastorido, y capitanes D. Ricardo Blanco, D. José Sánchez Gutiérrez, D. Rafael Angulo y D. José Rojas.

Nota de redacción.—No se devuelven los originales, se publican ó no.

Honor á un toledano.

Para la suscripción abierta al objeto de regalar una artística batuta al maestro Mariano Gómez Camarero, va recaudado hasta hoy las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Sr. Gobernador civil (25,00), Alcalde de Toledo (15,00), Presidente de la Diputación (10,00), EL ECO TOLEDANO (5,00), D. Justo Villarreal (5,00), Dr. Piga, director de la Revista Sanitaria de Toledo (5,00), D. Francisco de San Román (5,00), Raimundo de Pablos (2,00), Antonio Lago (1,00), Suma y sigue (73,00).

La elección de Ocaña.

Ayer domingo era el día señalado para celebrarse en el distrito de Ocaña las elecciones para diputados á Cortes.

De los tres candidatos proclamados, el Sr. Morales quedó fuera de combate días antes de la elección, quedando por aquel entonces la lucha reducida á los Sres. Escobar (D. Quintín) y Weyler (D. Fernando).

Así las cosas, el sábado pasado, á última hora de la noche, decidió el Sr. Escobar la retirada de su candidatura, dejando el campo libre al Sr. Weyler.

La elección llegó ayer á verificarse en algunos pueblos del distrito con caracteres de lucha, pero en general el candidato liberal obtuvo en la mayoría de ellos una votación numerosa.

El día transcurrió sin el menor incidente.

LA INSTRUCCIÓN DEL SOLDADO

(Por el capitán H. Gondré.)

Lo que debe saber el soldado se deduce, en realidad, á muy pocas cosas. Es preciso, desde luego, que todos se penetren bien de esta verdad: que él debe menos saber decir que saber hacer, y que es por lo menos dañoso sobrecargarle la memoria con fórmulas más ó menos indigestas, que tienen por único resultado atontarle, llevando la turbación á su espíritu.

—Por esto—dice el general De Hohenloé—no convendría enseñar á los hombres muchas cosas artificiales, sino, por el contrario, emplear el tiempo de que se dispone en la práctica de centenares y miles de cosas sencillas hasta que lleguen á hacerse, por decirlo así, instintivas, y que los hombres no pueden prescindir de ningún modo, de ejecutar esos movimientos. Entonces podrá uno estar seguro de que ellos los ejecutarán al frente del enemigo.

La instrucción dada debe atender al desarrollo de la atención del hombre; procurar una obediencia segura, rápida, instructiva, y hacer de él un instrumento ligero, al mismo tiempo que inteligente, que sepa, ante todo, marchar, llevar su equipo, disparar su arma y servirse de su bayoneta.

Por otra parte, nuestro soldado es sencillo como lo son todos los soldados del mundo. No se debe, pues, pretender de él más que cosas sencillas; acostumbrarle á juzgar con calma y sangre fría y á usar rectamente de su buen sentido. Todo movimiento, toda operación de orden mecánico ó de orden intelectual, cuya ejecución se pida al soldado, debe tener su razón de ser; es preciso dársela á entender inmediatamente, sin descuidar esta precaución por ningún pretexto; y claro es que hay que dársela bajo una forma relacionada con su grado de inteligencia: en esto consiste la tarea del instructor, y no ciertamente la menos difícil ni la menos importante.

—Hoy día el soldado no es ya una máquina—dice el general Dragomirov—y por lo demás, los verdaderos guerreros no le han considerado jamás como una máquina, y es porque no hay que olvidar jamás que él no trabaja con sus brazos y piernas, con su corazón é inteligencia, sino cuando comprende lo que se espera de él.

En resumen: esta instrucción debe ser una, sencilla, accesible, sin trabajo, fácilmente asimilable y hecha únicamente con la mira de la guerra.

Con el soldado la fórmula debe ser: hacer poco, pero bien; no pedirle sino lo que sea estrictamente necesario, pero exigirselo rigurosamente.

NOTICIAS

En Baltanás (Palencia) ha subido al cielo la niña María Divar Divar, perteneciente á una distinguida familia de aquella población, con quienes nos unen vínculos de entrañable amistad.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento á los afligidos padres D. Marcario y D.ª Heliodora, así como á toda la demás familia.

D. Juan Gras, jardinero mayor de la Real Casa de Madrid, dice sobre la Cola Tanglefoot, con fecha 5 de Abril de 1913: «Apliqué la Cola á unos perales en flor atacados de hormigas, notando en seguida la eficacia de la Cola. Lo he ido probando en otros árboles, tanto de adorno como frutales, y veo con satisfacción que la hormiga no sube, no ataca ni atraviesa el anillo.»

De venta en Toledo: Julio González y Hermano, Garcilaso de la Vega, 1 y 3 (Droguería).

A tu padre, á tu madre, á tu hijo, á tu amigo, si tosen, mándales PASTILLAS CRESPO.

Anoche se inauguró el Circo Equestre Borza (en la explanada del Carmen), el cual vidose bastante concurrido.

Es una excelente compañía, que llevará á ese circo de verano mucho público en la presente temporada, sobre todo en cuanto me'ore el tiempo.

Se encuentra en Madrid, de donde regresará esta tarde, el alcalde de esta ciudad D. Félix Conde y Arroyo.

MI SECCIÓN

Los ideales de la vida.

En todos los tiempos ha habido filósofos.

En todas las épocas ha habido hombres amantes de la ciencia, que en ese amor estriba la verdadera filosofía.

Para todas las investigaciones de los filósofos, en su afán de descubrir la verdad, suma y compendio de la ciencia, se estrellan ante dos irreductibles arcanos, el origen y la finalidad de la vida.

¿De dónde emana la existencia? ¿A qué fin responde?

Nadie puede contestar satisfactoriamente á estas preguntas.

Fuera de la religión que nos enseña nuestra existencia, viene de Dios y á Dios nos lleva, esta es también la fórmula de la filosofía, para definir el aspecto superior de la existencia.

Pero es que además de esa existencia que relaciona á las criaturas con su Criador, vive el hombre otra vida de relación con sus semejantes, y el estudio de los deberes y los derechos que lleva consigo aparejados la vida social, constituye otra clase de filosofía que podemos llamar sociológica.

Hay en los Estados Unidos un hombre que se llama Edward, á quien cuadra el calificativo de filósofo sociólogo. Alguien le ha llamado idealista; tal vez porque se dedica á inculcar á los hombres el amor á los más altos y nobles ideales.

Pero ese idealista es un hombre sumamente práctico; su filosofía consiste y puede definirse en pocas palabras, y la enseña por medio de libros y conferencias; consiste en despertar en cuantos le leen y escuchan el vivo deseo de contribuir personalmente al mejoramiento de nuestra vida social, facilitando oportunidades para conseguir la cultura, la ilustración, el medro, la bienestar, todo aquello, en fin, que pueda contribuir á hacer más agradable la vida.

El progreso social—ha dicho—tiene que ser lento y debido á cambios en nuestros ideales con ese fin, enseña y predica el amor á la verdad, á la justicia y á nuestros semejantes, por estos caminos que conducen á los más altos ideales; lleva á cuantos escuchan su palabra, haciéndoles comprender la importancia que tienen algunos pequeños actos de la vida, actos de amor al prójimo, de caridad y de benevolencia, cuya acumula-

ción constituye el progreso y el bienestar social.

Según Edward, el mérito de un hombre está en proporción del aprecio en que le tienen aquellos con quienes convive diariamente. La primera condición es ser un buen amigo; pero nadie puede ser buen amigo, buen escritor, buen hombre de negocios, si no es ante todo un hombre de buen corazón.

Es copia, ANTONIO GARLJO.

LIBROS Y REVISTAS

NUEVO MUNDO

Esta revista, la más popular de las de su clase, ha emprendido una campaña de actividad tal, que es muy difícil que en sus números no esté la actualidad más insignificante. El de esta semana trae, entre otras informaciones de gran interés, una soberbia plana dedicada á la catástrofe del «Empress of Freland», desembarco de cadáveres, fotografía del buque carbonero Storstad, etc., etc., el banquete ofrecido el director de Mercurio, D. José Branyas, la nueva Junta del Club Andalúz «Pro-Instrucción», el mitin de afirmación católica celebrado en el Tívoli de Barcelona, así como la fiesta celebrada en Vallvidrera, homenaje al cardenal Guisasaola y entierro del obispo de Gerona; la siempre interesante plana de modas femeninas y una soberbia doble plana con los últimos acontecimientos de Marruecos; las informaciones restantes todas son de gran interés, pues compendian cuanto sucede en el mundo, como ocurre con las pruebas efectuadas por el Sr. Iglesias de su aparato de transmisión eléctrica: que hace disparar á largas distancias cajas y globos conteniendo materias explotables. Las firmas que honran la parte literaria son las de Andrenio, Maetz, Cristóbal de Castro, Caridad Muñoz Paluzzi, Fernando López Martín, Alejandro Miquis, Ramón Pérez de Ayala, Felipe Sassone, Vicente Gay, Antonio Pareja Serrada y Gloria de la Prada.

La belleza de este número, no sólo de confección, sino de tirada, acredita á los artistas que forman parte de la Casa Editorial Nuevo Mundo. Precio: 20 céntimos.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 16 de Junio.—Santos Aureliano, obispo; Quirico y Julita, y Santa Lutgarda, virgen.

La Misa y oficio divino son de la Octava, rito doble, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—Las Cuarenta Horas. A las nueve, Misa solemne. Por la tarde, á las cuatro, solemnes Vísperas, Completas, Maitines, Motetes, Reserva y Bendición solemne con el Santísimo.

Parroquia de Santiago Apóstol.—Mañana, á continuación de la Misa parroquial, á las siete y media, dará principio la Novena al Sagrado Corazón de Jesús, para terminarla el domingo 21. Durante ella, estará de Manifiesto Su Divina Majestad.

Parroquia de Santos Justo y Pastor.—Solemne Novena al Glorioso San Antonio de Padua. A las nueve Misa cantada. Por la tarde, á las seis y media, se expondrá á Su Divina Majestad, se cantará la Estación, Sermón, Novena, Gozos y Reserva con el Santísimo, Antífona, Motetes y Oración. Serán oradores los elocuentes doctores ilustres señores D. Agustín Rodríguez y don Inocente Aznar.

Muy solemne fué ayer la procesión del Santísimo, que se verificó en Santo Tomás Apóstol, siendo en las calles y en el Templo numerosa la concurrencia que admiraba en la Iglesia los altares espléndidamente iluminados y adornados con plantas y flores.

Asistieron á la procesión el Colegio de San José y Seminario Conciliar, haciéndose muchos elogios de la preciosa carroza y custodia, verdaderamente artísticas.

Estación Meteorológica del Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 15.

Meteorological table with columns: Observations, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Includes Barómetro (714,8 / 714,7), Temperatura C. (14,0 / 18,8), Humedad % (78 / 88), Viento (Dirección: ENE / SO, Fuerza: 1 / 2), Lluvia ó nieve (1,5 / 1,2), Estado del cielo (C. cbt. / Cubrt.), Temperatura máxima (20,6), Id. mínima (9,8).

GEMELOS PRISMÁTICOS MONARCH

Gemelo de campaña, adoptado por el Ejército y la Marina francesa. Calidad igual á las marcas Zeiss, Kraus, Busch, etc.

De venta al contado y á plazos en el Bazar Diaz-Maria, Comercio, 10, Toledo.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Table with 2 columns: Category and Count. Includes Enfermos existentes en el día anterior (145), Ingresados en el día de hoy (2), SUMA (147), Altas en el día de hoy (Por curación: 1, Por fallecimiento: 0), Quedan para mañana (146).

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros. Cortes aparados. E. ALMESTRE (Antiguo Cortador de Arévalo) Plaza de la Magdalena, núm. 10

La Lechuguina.

Gran surtido en géneros relacionados con la Confitería y Pastelería francesa y española. Ramilletes, tartas, postres y entremeses. Especialidad en ensaimadas mallorquinas.

Mazapán superior. 11, Martín-Gamero, 11

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

THE OXYDONOR

(DADOR DE OXÍGENO)

Regenerador por medio del oxígeno atmosférico.

El famoso y acreditado aparato Oxydonor, de los señores doctor H. Sanche etcétera C.ª, de Nueva York, es de suma eficacia y positivo resultado para todas las afecciones de carácter reumático y artrítico, igualmente que otras diversas dolencias, toda vez que fomenta y aienta poderosamente el proceso vital del organismo, derivándose inmenso beneficio.

Recomendado por eminentes médicos nacionales y extranjeros. Su agente en Madrid tiene establecido un departamento de consultas gratuito, donde pueden escribir sobre las enfermedades que padezcan, por crónicas que sean, como varias de las llamadas incurables.

Para informes: Amengual y Compañía, Dormitorio de San Francisco, 13, bajos, BARCELONA.

THE OXYDONOR, Terracilla del Lari, 16, MADRID

Precintos para las lecheras en papel enroscado. Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).

TOLEDO

Estimada, Inventa Maquina de Anales Garljo Calle del Comercio núm. 19

